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Sundheds- og Ældreministeriet. København, den 22. september 2020.

a. Sundheds- og Ældreministeriet anmoder hermed om Finansudvalgets tilslutning til at tilføre i alt 10,0
mio. kr. i 2020 til § 16.33.76. (nyoprettet konto) Vi Tester Danmark, som er et nationalt studie, der
har til formål at tilvejebringe viden, der skal optimere håndteringen af COVID-19 i Danmark.

Endvidere anmodes om Finansudvalgets tilslutning til, at sundheds- og ældreministeren ved tekst‐
anmærkning bemyndiges til at fastsætte tilskudsbetingelser.

b. ”Vi Tester Danmark” er et nationalt studie, der har til formål at tilvejebringe viden, der skal optimere
håndteringen af COVID-19 epidemien i Danmark. Ved screening af 1,3 mio. danskere for antistoffer
mod COVID-19 og gennem en stor spørgeskemaundersøgelse med bidrag fra 2-3 mio. danskere, kan
der opnås mere viden om, hvordan og hvem COVID-19 rammer samt alvorligheden af senfølger.

Den nye viden kan bidrage til at optimere håndteringen af epidemien i Danmark. Det drejer sig om
at afdække de tiltag, der med så minimale indgreb som muligt kan forhindre stigning i sygdomsfore‐
komsten, og om at belyse forhold som har betydning for dimensionering af behandlingskapacitet, den
forebyggende indsats samt omfanget af den rehabiliterende indsats.

Til at screene danskere for antistoffer anvendes quick-test, der kan bruges til hjemmetestning af
antistoffer mod COVID-19. Der blev indkøbt 1,3 mio. testkit af hhv. regionerne og Statens Serum
Institut i foråret 2020, som har en samlet værdi på 65,0 mio. kr. Det bemærkes hertil, at regionerne
allerede er kompenseret for udgiften forbundet med deres indkøb af testkittene i forbindelse med
Aftale om regionernes økonomi for 2021 som led i regionernes opgjorte nettomerudgifter til håndte‐
ring af COVID-19, jf. akt. 233 af 25. juni 2020. Udgifterne forbundet med Statens Serum Instituts
udgifter til indkøb af testkits er ligeledes dækket, jf. akt. 215 af 18. juni 2020.

Antistoftestkittene er imidlertid ikke blevet anvendt, da regeringens teststrategi kom til at basere
sig på test for COVID-19 og ikke antistoftest. 500.000 testkit har udløbsdato medio oktober 2020,
mens 800.000 testkit har udløbsdato foråret 2021. Såfremt testkittene ikke anvendes i forskningspro‐
jektet vil de med al sandsynlighed ende med at skulle destrueres. På den baggrund foreslås det at
anvende de 1,3 mio. testkit i projektet.

Ud over en generel undersøgelse af alle danskere, vil der blive lavet en målrettet indsats mod
specielt udsatte og sårbare grupper, herunder ansatte i sundhedsvæsenet, hjemløse, misbrugere,
prostituerede, borgere med anden etnisk baggrund end dansk, og ældre, der bor på plejehjem.
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”Vi Tester Danmark” skal belyse spørgsmål som:
1. Hvad er forekomsten af antistoffer mod COVID-19 i den danske befolkning?
2. Hvad er forekomsten af antistoffer mod COVID-19 i forskellige segmenter af den danske

befolkning?
3. Hvilke faktorer har associereret med smitte (køn, alder, kommune, social status, boligforhold,

familiestatus, eget helbred, adfærd, kendskab til retningslinjer)?
4. Hvad er omfanget af smitte – og hvilke risikofaktorer er forbundet med smitte hos grupper af

særligt udsatte?
5. Hvilke grupper er i risiko for symptomgivende infektion?
6. Hvor stor en del og hvilke grupper har langtidssymptomer efter infektion med COVID-19?
7. Hvad er risikoen for fornyet COVID-19-infektion hos personer med antistoffer eller tidligere

positiv podning? Og hvilke faktorer prædikterer eventuelt fornyet infektion?

Svaret på bl.a. disse centrale spørgsmål forventes at kunne bidrage til den fremtidige håndtering
af COVID-19-epidemien. Det vil belyse forhold, der har betydning for dimensioneringen af behand‐
lingskapaciteten samt den forebyggende indsats, så den styrkes hos personer med øget risiko for
infektion og/eller øget risiko for sygdomsforårsagende infektion. Derudover bidrager studiet med at
belyse forhold, der har betydning for rehabiliteringsindsatsen samt en fremtidig vaccinationsindsats.

Studiet ”Vi Tester Danmark” forventes at blive gennemført i perioden fra oktober 2020 til og med
februar 2021. Som et led i studiet vil alle danskere over 15 år med adgang til e-boks vil blive
kontaktet og adspurgt, om de vil deltage i dataindsamlingen og eventuelt i test for antistoffer. Det
bemærkes, at der er risiko for, at anvendelsen af antistoftest i dette studie ikke vil afdække et stort
mørketal af danskere, der har været smittet med COVID-19.

Studiet støttes uden forbehold af Sundhedsstyrelsen, Statens Serum Institut og Danske Regioner,
der alle vil facilitere implementeringen af projektet. Flere aktører i sundhedsvæsenet støtter også
op om initiativet. Der bemærkes samtidig, at projektet ikke vil trække ressourcer fra indsatserne i
regeringens teststrategi.

Projektet er budgetteret til i alt ca. 100,0 mio. kr., hvoraf ca. 70,0 mio. kr. er finansieret. Denne
del dækker 1,3 mio. testkit og kapillærrør, blodprøveanalyser samt finansiering af delstudie 1, der
undersøger, om sundhedsansatte er i øget risiko for smitte med COVID-19. For at igangsætte første
fase af befolkningsundersøgelsen i projektet skal der tilvejebringes 10,0 mio. kr., der ved nærværen‐
de aktstykke foreslås finansieret af staten. Denne fase indebærer bl.a., at de 500.000 antistoftest, der
har udløb medio oktober, udsendes til de borgere, der deltager i projektet, jf. tabel 1.

Tabel 1
Merudgiftsbehov for igangsættelse af projekt ”Vi tester Danmark”

Udgifter i 2020, mio. kr.
Lønudgift to projektkoordinatorer i tre mdr. 0,4
Lønudgift sekretær i tre mdr. 0,1
Udsendelse via e-boks + reminder samt udarbejdelse
af elektronisk spørgeskema 0,3
Udsendelse, pakning mv, af POC test 7,0
Call-center 0,8
Udarbejdelse af IT-løsning 0,1
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Markedsføring 0,6
Lancetter 0,4
Saltvand 0,3
Samlede udgifter 10,0
Kilde: Projektorganisationen ”Vi tester Danmark”.

Den restende del af finansieringen på ca. 20,0 mio. kr. forventes eksternt finansieret og skal bl.a.
dække udsendelsen af de 800.000 testkit, der har udløbsdato i foråret 2021. Såfremt det mod forvent‐
ning ikke er muligt at finde ekstern finansiering, skal der tages fornyet stilling til finansieringen
heraf, og Finansudvalget vil i tilfælde heraf blive forelagt et nyt aktstykke.

Projektet er forankret i Region Hovedstaden på Herlev og Gentofte Hospital.

Udgifterne forbundet med ”Vi Tester Danmark” på i alt 10,0 mio. kr. foreslås håndteret ved en direk‐
te opskrivning af Sundheds- og Ældreministeriets bevilling på forslag til lov om tillægsbevilling for
2020. I lyset af den særlige situation som COVID-19 har påført dansk økonomi, lægges der således
op til at forhøje udgiftsbevillingen uden modgående reduktion på forslag til lov om tillægsbevilling
for 2020.

Dispositionerne på forslag til lov om tillægsbevilling i finansåret specificeres således:
§ 16.33.76. Vi Tester Danmark (Reservationsbev.) (nyoprettet hovedkonto)

10. Tilskud til ”Vi Tester Danmark”
Udgift
42. Overførselsudgifter til kommuner og regioner 10,0 mio. kr.

c. Sagen forelægges for Folketingets Finansudvalg nu, således at tilskuddet kan udmøntes til Region
Hovedstaden, Herlev og Gentofte Hospital som led i ”Vi Tester Danmark” i indeværende finansår,
samt at de 500.000 antistoftest kan anvendes inden udløb.

e. Under henvisning til ovenstående anmodes om tilslutning til at afholde udgifter på i alt 10,0 mio. kr.
i 2020 til ”Vi Tester Danmark”, som er et nationalt studie, der har til formål at tilvejebringe viden,
der skal optimere håndteringen af COVID-19. På forslag til lov om tillægsbevilling for 2020 opføres
følgende:
§ 16.33.76. Vi Tester Danmark (Reservationsbev.) 10,0 mio. kr.

Endvidere anmodes om Finansudvalget tilslutning til, at der på forslag til lov om tillægsbevilling for
finansåret for 2020 optages følgende tekstanmærkninger under § 16. Sundheds- og Ældreministeriet:

”Nr. 135 ad. 16.33.76.
Sundheds- og ældreministeren bemyndiges til at udmønte og fastsætte nærmere regler for tilskud‐

sadministration, herunder at træffe bestemmelser om ansøgningsform, tidsfrister, vilkår for tilskud,
meddelelse af tilsagn om tilskud, ændring af meddelelse af tilskud, bortfald af meddelte tilsagn,
udbetaling af tilskud, tilbagebetaling af tilskud og renter, regnskab, revision og rapportering, samt
tilsyn og kontrol."
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f. Finansministeriets tilslutning foreligger

København, den 22. september 2020

Magnus Heunicke

/ Lasse Damgaard

Til Finansudvalget.

Tiltrådt af Finansudvalget den 01-10-2020
Enhedslistens medlem af udvalget konstaterer, at der er faglige argumenter for at anvende de 1,3 mio. testkits til
en sundhedsmæssig undersøgelse. På den baggrund kan partiet støtte at anvende 10 mio. kr. til formålet. Samtidig
konstaterer partiet dog også, at baggrunden for, at staten står med 1,3 mio. testkits, som er uanvendelige til
en sikker testning for covid-19, er, at ministeriet ikke i tilstrækkelig grad har ført kontrol med de indkøb, som
private har foretaget på vegne af staten. Samtidig har en mulighed for provision skabt et uheldigt incitament til at
maksimere indkøb i stedet for at se på kvalitet.
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